Zadanie zawarte w arkuszach egzaminacyjnych CKE w latach 2002-2007

Uklad pokarmowy - zadania
Zadanie 1. (2 pkt)
Przedstaw schematyczny zapis kolejnych etapow trawienia skrobi przez czlowieka bez
ich lokalizacji w organizmie.
Uwzglednij nastgpujace substancje: glukoza, skrobia, maltoza, dekstryny, maltaza jelitowa,
amylaza $linowa, amylaza trzustkowa.

Zadanie 2. (2 pkt)

Wechtanianie glukozy przez komorki powierzchniowe (enterocyty) kosmkow jelitowych jelita
cienkiego zachodzi niezgodnie z gradientem st¢zen i trwa do zupelnego jej wychwycenia

z tresci pokarmowej w jelicie.

Okresl, jaki to rodzaj transportu (czynny czy bierny). Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.

Zadanie 3. (I pkt)

W sktad niektérych, dostepnych na rynku, preparatow odchudzajacych wchodzi btonnik.
Zalecane stosowanie polega, np. na polykaniu okoto 15 — 20 minut przed positkiem pigutek
zawierajacych btonnik, ktére nalezy popi¢ woda.

Wyjasnij role tak stosowanego blonnika w procesie odchudzania.

Zadanie 4. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono wartos$¢ kaloryczna wybranych produktéw zywnosciowych.

Produkt Liczba kcal w 100 ¢ produktu
butka zwykta 272

herbata bez cukru 0

szynka gotowana 225

chipsy 542

Coca cola 42

Jabtko 34

pomidor 15

masto 740

a) Poréwnaj warto$¢ kaloryczna podanych nizej zestawow $niadaniowych I i I1.
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Wartos$¢ kaloryczna zestawu 1 Wartos$¢ kaloryczna zestawu 11
chipsy (150 g) masto (20 g)
jabtko (100 g)
Coca cola (250 g) bultka (100 g)
szynka (20 g)
pomidor (100 g)
herbata bez cukru (250 g)

b) Podaj dwa argumenty uzasadniajace wybor zestawu II przez czlowieka dbajacego
o zdrowie.

Zadanie 5. (1 pkt)

Na trzech rysunkach przedstawiono wngtrze jelita cienkiego cztowieka: na rysunku A
przekrdj przez jelito, a na rysunkach B 1 C — dwa kolejne powigkszenia wskazanych jego
fragmentow.

mikrokosmki

Okresl podstawowg funkcje jelita cienkiego, ktorej spelnienie umozliwiaja
przedstawione na rysunkach elementy jego budowy.

Zadanie 6. (2 pkt)

Dieta przecigtnego Polaka bardzo znacznie odbiega od zalecen specjalistow ds. zywienia,
dlatego pod wzgledem zachorowalnosci 1 zgonow z powodu choréb cywilizacyjnych Polska
zajmuje jedno z czotowych miejsc w Europie.

Podaj dwie wady typowej polskiej diety oraz uzasadnij wplyw kazdej z nich na zdrowie
czlowieka.

Zadanie 7. (2 pkt)

Ryby morskie sa cennym Zrédlem latwo przyswajalnego biatka. Ich thuszcz zawiera kwasy
thuszczowe omega-3, ktore przeciwdziataja zmianom miazdzycowym poprzez zmniejszenie
stezenia trojglicerydow i cholesterolu LDL we krwi. Zapobiegaja one takze powstawaniu
zakrzepOw naczyniowych oraz powoduja rozszerzenie naczyn krwionosnych, obnizajac
ci$nienie krwi.

Na podstawie analizy tekstu podaj dwa argumenty uzasadniajace wprowadzenie rybdo
naszego jadlospisu.
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Zadanie 8. (2 pkt)
Podaj dwie cechy budowy Scian zoladka oraz uzasadnij ich znaczenie w pelnieniu jego
funkcji w ukladzie pokarmowym.

Zadanie 9. (2 pki)

Ze wzgledu na wielkos$¢ dziennego zapotrzebowania pokarmowego jod zaliczany jest do
mikroelementow.

Podaj przyklad pokarmu bedacego Zrodlem jodu oraz okresl role, jaka ten pierwiastek
pelni w organizmie czlowieka.

Zadanie 10. (3 pki)
Tabela przedstawia wartosci odczynu srodowiska, w ktorym rozne enzymy trawienne
wykazuja najwigksza aktywnos¢.

Enzym pH srodowiska

A 1,5

B 7

C 9
Podaj przyklad enzymow A, B i C oraz miejsca ich dzialania w przewodzie
pokarmowym.
A e e
B o ettt ettt a et be s
ettt

Zadanie 11. (2 pkt)

Wewngtrzna powierzchnia jelita cienkiego jest kilkaset razy wigksza od jego powierzchni
zewngtrznej, co stanowi przystosowanie do petnionej funkcji.

Podaj jedng ceche¢ budowy jelita, dzigki ktorej zwigkszona jest jego powierzchnia
wewnetrzna oraz funkcje jelita, ktora ta cecha usprawnia.

Zadanie 12. (I pki)
Watroba uczestniczy w wielu przemianach biochemicznych w organizmie.

tetnica
watrobowa,

7 zyla wrotna
watroba g ¥ | (wysoki poziom cukréw
il wahania poziomu)
\
I \
zyta watrobowa 1§47
(staly poziom cukrow | 8 8§74, /

zgodny z norma)




Zadanie zawarte w arkuszach egzaminacyjnych CKE w latach 2002-2007

Zadanie 13. (I pkt)

Bilans energetyczny organizmu oznacza r6znicg¢ pomigdzy ilo$cig energii dostarczanej

do organizmu w pokarmie, a iloscia energii wydatkowanej przez organizm w okreslonym
czasie (np. w ciagu doby). Otytos¢ jest zawsze wynikiem utrzymujacego si¢ przez dtuzszy
czas dodatniego bilansu energetycznego.

Na podstawie tekstu okresl dwie przyczyny powstawania dodatniego bilansu
energetycznego organizmu.

Zadanie 14. (2 pky)

W proponowanych zasadach zdrowego zywienia wskazywane sa najczesciej grupy
pokarmow, ktore nalezy spozywac i okreslana jest liczba positkow w ciagu dnia. Positki
powinny zawiera¢ w odpowiednich proporcjach wszystkie niezbgdne do zycia cztowieka
sktadniki odzywcze czyli biatka, weglowodany, tluszcze 1 witaminy.

Podstawe wielu zalecen zywieniowych i codziennej diety stanowia produkty zbozowe
(np. ptatki, kasze, pieczywo petnoziarniste) lub ziemniaki.

Podaj nazwe skladnika odzywczego, ktorego najwigkszg ilos¢ zawieraja produkty
zbozowe i ziemniaki oraz okresl jego rol¢ dla organizmu czlowieka.

Zadanie 15. (2 pkt)

Przy produkcji masta, margaryny lub oleju zwykle dodawane sa witaminy A i E.

a) Uzasadnij, Ze jest to korzystna dla organizmu czlowieka forma podawania obu tych
witamin.

b) Sposraod ponizszych informacji zaznacz zdanie trafnie okreslajace glowna role
witaminy A w organizmie czlowieka.

A. Pelni rolg waznego przeciwutleniacza podwyzszajac odporno$¢ organizmu.
B. Warunkuje prawidtowe widzenie o zmierzchu lub przy stabym §wietle.

C. Odpowiada za prawidtowy stan kosci 1 zgbow.

D. Warunkuje prawidlowy przebieg procesow krzepnigcia krwi.

Ponizisze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadan nr 161 17.
W tabeli przedstawiono normy zapotrzebowania na biatko, czyli ilo$¢ bialka, jaka powinna

znajdowac si¢ w Zzywnosci spozywanej przez osoby w réznym wieku (w gramach na 1 kg
masy ciata cztowieka w ciagu doby).

Wiek (w latach) Ilos¢ biatka (w g / 1 kg masy ciala / dobe)
3 1,3
5 1,2
15 1,0
17 0,9
1 0,8
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Zadanie 16. (2 pkt)

Podane w tabeli dane przedstaw w postaci diagramu slupkowego.

Zadanie 17. (1 pky)
Sformuluj zalezno$¢ wynikajaca z analizy powyzszych danych.

Zadanie 18. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego ustalone normy zapotrzebowania na bialko u dzieci sq wyraznie inne
niz u oséb dorostych.

Zadanie 19. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono etapy trawienia biatek w organizmie cztowieka.

Ao — pepsyna
B — trypsyna, chymotrypsyna
Ca e — karboksypeptydazy, aminopeptydazy

Wpisz, w odpowiednie miejsca etapow A, B i C, nazwy odcinkow przewodu
pokarmowego, w ktorych dzialaja wymienione enzymy.

Zadanie 20. (3 pkt)

Wydzieliny 1 ptyny ustrojowe cztowieka moga mie¢ rozny odczyn.

a) Wpisz dla kazdej z ponizszych wydzielin jej charakterystyczny odczyn (kwasny,
obojetny lub zasadowy):

1. SOK trzustkOWY ....cooovvveeiieiieniieiieeen 2. 50k ZotadKOWY ..coovvveiiiiieiiecieeiie,

b) Wyjasnij znaczenie, jakie dla funkcjonowania ukladu pokarmowego ma
wystepowanie réznych odczynow soku trzustkowego i zoladkowego.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono przemiany weglowodanéw w watrobie cztowieka.

1 2
Glukoza € Glikogen @€ Glukoza
3

Kwasy
Thuszczowe

Thuszcze

Podaj, ktora z przemian oznaczonych od 1 do 3 powinna zachodzi¢ podczas stosowania
diety:

a) ubogiej w weglowodany ...............

b) bogatej w weglowodany, ktorych ilo$¢ przez dluzszy czas przekraczala dzienne
zapotrzebowanie energetyczne ...............

Zadanie 22. (2pkt)

Schemat budowy kosmka jelitowego.

Przyporzadkuj nast¢pujace produkty trawienia: aminokwasy, cukry proste, kwasy
tluszczowe, witaminy A, B, C i D do naczyn (A lub B), do ktorych trafiaja one po
wchlonigciudo kosmkow jelitowych.

Zadanie 23. (2pkt)

Dzienne zapotrzebowanie cztowieka na biatko wynosi okotolg/kg masy ciata. Z tego okoto
50 % powinno by¢ dostarczone w postaci biatka pelnowartosciowego zawierajacego komplet
roznych aminokwasow, w tym takze egzogennych.

a) Podaj dwa przyklady produktow spozywczych zawierajacych bialka
pelnowartosciowe.

b) Wyjasnij, dlaczego spozywanie bialek pelnowartosciowych jest konieczne dla
prawidlowego funkcjonowania organizmu czlowieka.
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Zadanie 24. (2pkt)

Schemat krazenia wrotnego.

Podaj nazwy naczyn krwiono$nych oznaczonych literami A, B i C oraz okresl rolg, jaka
w krazeniu wrotnym pelni naczynie A.

Zadanie 25. (2 pkt)

Witaminy odgrywaja bardzo wazna rol¢ w organizmie cztowieka.

Przedstaw dwie zasady przygotowywania positlkow, dzi¢ki ktérym beda one
zawiera¢odpowiednie iloSci witamin.

Zadanie 26. (3 pkt)

Schemat przedstawia budowg uktadu pokarmowego cztowieka.

Podpisz wskazane strzalkami narzady oraz przedstaw rol¢ tych narzadow odpowiednio
albo w trawieniu cukrow albo w ich magazynowaniu.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Zaznacz dwa zdania, trafnie przedstawiajgce cechy dwunastnicy, ktore
warunkujapelnienie przez nig funkcji trawiennych. Swoj wybor uzasadnij dla kazdego z
nich.

1. Jest czes$cia jelita cienkiego o dtugosci okoto 12 cm.

2. Wydzielany jest do niej sok trzustkowy.

3. Gruczoty jej podsluzoéwki wydzielaja silnie zasadowa wydzieling.

4. Znajduje si¢ w niej ujscie przewodu zotciowego, dzigki ktoremu sptywa do niej z6t¢

z watroby.

Zadanie 28. (2 pkt)

Weganizm jest $cista forma wegetarianizmu polegajaca na odrzuceniu wszelkich produktow
pochodzenia zwierzgcego. Dieta wegan nie dopuszcza migsa i jego przetworow, ryb,
produktéw mlecznych, jaj, miodu itp. Podstawa wyzywienia sa wylacznie produkty
zbozowe,warzywa, owoce i orzechy. Stwierdzono, ze dieta taka ma negatywny wplyw na
wzrosti rozwo6j dzieci.

Okresl czynnik, ktorego brak jest przyczyna, dla ktorej dieta wegan nie powinna
byéstosowana u dzieci. Swoja odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 29. (1 pkt)

W listopadzie 2003 roku jedna z firm produkujacych odzywki dla dzieci przyznata si¢ do
btedu, ktory spowodowat chorobg a nawet $mier¢ kilku niemowlat. Specjalne mleko sojowe
w proszku pozbawione bylo witaminy Bi.

Zaznacz nazwe choroby, ktora zostala wywolana brakiem witaminy Bi.

a) szkorbut
b) kurza $lepota
c) krzywica
d) beri-beri

Zadanie 30. (1 pkt)

Ponizsze schematy przedstawiaja strukturg scian dwoch odcinkéw przewodu pokarmowego:
jelita cienkiego 1 zotadka.

MIESNIOWKA MIESNIOWKA
A e

PODSLUZOWA

BLONA SLUZOWA

GRUCZOLY
JELITOWE

_GRUCZOLY
JELITO CIENKIE ZOLADKOWE  7OLADEK
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Na podstawie analizy obu schematow okresl jednga roznic¢ w budowie jelita cienkiego i
zoladka.



